



# El Día Gráfico

Barcelona, sábado, 26 de Noviembre de 1938



## El acuerdo de Munich

Millares de checos han tenido que abandonar su patria para librarse de la barbarie hitleriana

Un grupo de emigrantes checos recientemente llegados a Londres, antes de embarcar para el Canadá. 4.—Una emigrante checa con su hijo



## Las recientes elecciones generales en Norteamérica

1.—Nueva York.—La enorme multitud estacionada en Broadway, leyendo los resultados en los carteles luminosos. 2.—La madre del Presidente Roosevelt, disponiéndose a emitir su voto



## El rey de Rumania en París

El banquete que le ofreció en el Palacio del Eliseo el Presidente de la República

# LA SITUACION POLITICA Y SOCIAL DE FRANCIA

## La Confederación General del Trabajo anuncia para el día 30 la huelga general por 24 horas

### El grupo socialista de la Cámara pide la inmediata dimisión del Gobierno, porque dice que constituye un peligro para la nación y para la República

#### LA FEDERACION DE LOS METALES ADVIERTE QUE NO SE LLEVE A CABO NINGUN MOVIMIENTO PREMATURO

París, 25.—La Unión Sindical de la Metalurgia de la región parisina, conjuntamente con la Federación de los Metales, ha dirigido una proclama a los obreros de las fábricas de metalurgia para que no lleven a cabo ningún movimiento prematuro y esperen conocer las decisiones de la C. G. T.

París, 25.—La Federación de los Metales comunica una nota de la sección federal de los técnicos de Aviación, los cuales declaran que se conforman estrictamente a obedecer las órdenes que les sean dadas por la C. G. T.

#### LA F. G. DEL PATRONATO FRANCES

París, 25.—La Federación General del Patronato Francés comunica:

"El buró de la C. G. P. F. se ha reunido para examinar la situación creada por las huelgas en curso y por la propaganda que se lleva a cabo con vistas a movimientos más amplios. Los conflictos no tienen origen en litigios profesionales, sino que son únicamente el efecto de una acción concertada contra la aplicación de la ley. La C. G. P. F. ha tomado todas las medidas para el orden y buen funcionamiento de las Empresas.

#### HUELGA GENERAL DE MINEROS

Lille, 25.—Se anuncia que el Comité de Mineros de Anzin ha acordado declarar la huelga general para mañana por la mañana.

#### EN DENAIN FUERON EVACUADAS LAS FORJAS

Denain 25.—La jornada ha sido muy movida. A las tres de la tarde, numerosos guardias móviles obligaron a evacuar las forjas, en las que se encontraban 3.000 huelguistas.

Estos rodean las camionetas de los guardias y les deshinchan los neumáticos. Otros bloquean los pasos a nivel. En Villars la circulación está interrumpida. Los refuerzos de guardias que se envían han de dar un rodeo por los pueblos de los alrededores para llegar ante el establecimiento donde se desarrolla la huelga.

Se ha producido un tumulto del que han resultado tres heridos leves.

La situación se hace cada vez más crítica y la multitud está cada momento más amenazadora.

Se han llevado a cabo gestiones entre el prefecto, el alcalde, un diputado y los responsables del Sindicato de los Metales, conviniéndose que los guardias móviles se retiren, pero que los huelguistas de las forjas habrán de evacuar voluntariamente el local, lo que se hizo en medio de mayor orden.

Tres mil quinientas personas se dirigieron a la Alcaldía de Denain, donde los militantes arregaron a la multitud.

A las once de la noche se dispersaron los manifestantes sin que se registrasen incidentes.

#### EN LAS FABRICAS RENAULT

París, 25.—Las operaciones de evacuación de las fábricas Renault empezaron a las siete y media de la tarde. La resistencia se organizó más tarde.

Se produjeron ruidos encuentros entre la Policía y los huelguistas en la Avenida de Emilio Zola, resultando unos diez heridos.

Se registraron nuevos disturbios a las nueve de la noche, al obligar a abandonar los talleres a unos dos mil obreros que quedaban todavía ocupándolos.

París, 25.—Las fábricas Renault continuaban cerradas esta mañana. Algunos grupos se hallan estacionados en las cercanías de la gran fábrica, vigilados por la Policía.

En las puertas ha sido fijado un aviso, impreso en grandes caracteres, en el que se previene que las fábricas quedarán cerradas hasta nueva orden, con motivo de que "el personal obrero ha creído que debía violar el contrato colectivo establecido el 2 de mayo del año en curso y romper el contrato que le sujetaba a la Sociedad".

En los establecimientos Citroen de Levallois, esta mañana se ha reanudado el trabajo.

París, 25.—Durante las operaciones de evacuación de las fábricas Renault se procedió a la detención de 290 personas.

Por otra parte, en los incidentes que se registraron durante la noche última en las fábricas Farman, resultaron varios heridos y contusos, veintidós de los cuales tuvieron que ser hospitalizados. Ha sido detenido el delegado sindical en las mencionadas fábricas, llamado Pinson. Han sido hospitalizados unos veinte guardias, dieciocho gendarmes y agentes.

#### EVACUACION DE FABRICAS

París, 25.—Esta mañana ha terminado la

evacuación de las fábricas de la región parisina.

#### LOS FERROVIARIOS SECUNDARON LA HUELGA GENERAL

París, 25.—La Federación de Ferroviarios ha acordado secundar inmediatamente la huelga general por veinticuatro horas anunciada en el momento como la C. G. T. dé la orden correspondiente.

#### LA HUELGA GENERAL EL DIA 30

París, 25. (Urgente).—La Confederación General del Trabajo anuncia esta noche la huelga general por veinticuatro horas para el próximo miércoles, día 30.

París, 25.—La Prefectura de Policía comunicó esta madrugada:

"A la una de la madrugada las fábricas Renault habían sido completamente evacuadas. No se señala ningún herido grave. Tan sólo tres guardias móviles resultaron ligeramente heridos. Por otra parte, más de 300 manifestantes han sido detenidos y conducidos a diferentes puestos de Policía, donde se procede a las averiguaciones habituales.

#### EN LILLA

Lilla, 25.—La situación sigue sin cambiar con respecto a las huelgas, y la Policía sigue haciendo evacuar las fábricas, que quedarán desalojadas por completo esta mañana o a primera hora de la tarde.

#### EN VERSAILLES

Versalles, 25.—El movimiento huelguista en la industria metalúrgica se ha hecho extensivo hoy a ciertas fábricas del departamento de Seine et-Oise.

La huelga planteada en la fábrica de material de aviación Bréguet, en Villacoublay, es efectiva, pero no ha habido ocupación de talleres.

La Policía ha evacuado las fábricas de material aeronáutico Bloch, en Orly.

#### REUNION DE LA COMISION DE HACIENDA

DUCLOS DECLARA QUE CIRCULA EL RUMOR DE QUE SERA DISUELTO EL PARTIDO COMUNISTA Y EXPULSADOS LOS EXTRANJEROS DE EXTREMA IZQUIERDA

UN RADICALSOCIALISTA DICE QUE SU PARTIDO SE OPONDRÁ SIEMPRE A MEDIDAS QUE ATENTEN A LA LIBERTAD POLITICA Y A LA LEGALIDAD REPUBLICANA

París, 25.—Esta mañana se ha reunido la Comisión de Hacienda de la Cámara, habiéndose tratado incidentalmente de la situación social del país.

El diputado comunista señor Duclos ha protestado energicamente por haber sido expulsados violentamente los obreros del interior de las fábricas ocupadas, afirmando que se habría podido obtener una ocupación pacífica.

Dicho diputado ha protestado igualmente por los rumores que circulan insistentemente desde hace unas horas, según los cuales el Gobierno tiene la intención de disolver el partido comunista y de expulsar a todos los extranjeros de filiación extremoizquierdista.

Atendido al hecho de que el señor Daladier desempeña interinamente la cartera del Interior, por ausencia del señor Sarraut, el señor Duclos pide que el señor Daladier sea llamado a declarar ante la Comisión, a fin de que desmienta o confirme tales rumores.

El señor Lasalle, del partido radical-socialista ha contestado al señor Duclos diciendo que no puede creer en la veracidad de las declaraciones del señor Duclos. Afirma que "el partido radical se opondrá siempre a medidas que atenten la libertad política y la legalidad republicana, siempre que esta legalidad sea respetada por todos, lo que no ocurre precisamente en el caso de la ocupación de fábricas".

#### RUPTURA DEL PARTIDO SOCIALISTA CON EL GOBIERNO

París, 25.—(Urgente).—El grupo socialista de la Cámara ha aprobado en su reunión de esta tarde, la siguiente moción:

"El grupo socialista pide la inmediata dimisión del Gobierno, que ya no se apoya en ninguna mayoría, ni en la Cámara ni en el país, y cuya política reaccionaria, sistemáticamente provocativa contra los trabajadores, constituye un peligro para la nación y para la República".

#### PROTESTA DEL GRUPO PARLAMENTARIO COMUNISTA

París, 25.—El Buró político del grupo parlamentario del Partido Comunista, publica un comunicado protestando por los métodos empleados por el Gobierno Daladier durante los acontecimientos de las fábricas Renault.

El Partido Comunista proclama en dicha nota su total solidaridad con los trabajadores afectados.

#### LA ENTREVISTA CHAMBERLAIN, HALIFAX, DALADIER, BONNET

#### SALIDA DE LOS MINISTROS INGLESSES

París, 25.—Los ministros ingleses salieron de París a las diez y media por la estación del Norte, en el tren "Flecha de Oro".

Boulogne-sur-Mer, 25.—Los señores Chamberlain y Halifax, con sus esposas y personalidades que les acompañan, llegaron a Boulogne a la 1.04 de la tarde, en el rápido de París.

Seguidamente han salido a bordo del buque "Maid of Orleans", que salió del puerto a la 1.45 para Inglaterra.

#### MENSAJE DE CHAMBERLAIN

París, 25.—El señor Chamberlain, por medio de la Agencia Havas, dirigió anoche un mensaje al pueblo francés, poniendo de relieve la excelente impresión producida en los ministros ingleses por la acogida que se les ha dispensado.

"Tenemos la confianza de que la amistad entre nuestras dos naciones ha quedado reforzada y se ha hecho más potente todavía, para el

mantenimiento de la paz europea por medio de cordiales cambios de impresiones personales como las que hemos tenido el privilegio de celebrar en esta afortunada ocasión."

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA E INGLESA

París, 25.—La Prensa se ocupa en sus comentarios de las declaraciones de Daladier y Chamberlain y del comunicado oficial publicado después de la entrevista.

Toda la Prensa destaca que respecto al problema español no se ha concedido la beligerancia a Franco. «L'Oeuvre» dice que «la cuestión de España ha sido discutida después de la cuestión de la colaboración militar. Tras de un rápido cambio de puntos de vista sobre la situación en el Mediterráneo, los ministros ingleses y franceses estuvieron de acuerdo en reconocer que es imposible conceder los derechos de beligerancia contra las decisiones del Comité de No Intervención y del plan inglés. No se trata tampoco de pedir en el Comité de No Intervención la facultad de conceder a cada Estado la libertad de resolver individualmente la cuestión de la beligerancia a Franco. Por tanto, el asunto se encuentra en el mismo estado. Esto no quiere decir que no se intentará encontrar en el Comité de No Intervención diferentes posibilidades de persuadir a Franco del modo más directo para que se pronuncie favorable o desfavorablemente respecto a la retirada de las tropas extranjeras.

Los periódicos destacan que la cuestión más importante tratada en la entrevista ha sido la colaboración militar. Precisamente esta colaboración, en el momento en que Chamberlain pone en vigor el acuerdo con Italia y Francia firma una declaración de amistad con Alemania, hace reafirmar a la Prensa, el relativo valor de estas negociaciones con los Estados totalitarios.

«Le Populaire» señala también que la cuestión principal ha sido la militar y dice que por parte francesa y por parte inglesa se manifiesta satisfacción frente a los resultados. Por lo que se refiere a España y a las colonias la situación no ha cambiado. Frente a la energética resistencia de la opinión pública en Francia y en Inglaterra, lo peor ha sido evitado, especialmente por lo que se refiere a España.

«Le Peuple» señala dos puntos: el primero es que la atmósfera de malestar continúa y el segundo que el anuncio de la declaración común francoalemana no ha suscitado ningún entusiasmo en la opinión francesa.

Peri en «L'Humanité», sigue atacando la declaración francoalemana. — Ag. España.

#### COMENTARIOS INGLESSES

Londres, 25.—La Prensa inglesa comenta las declaraciones de París después de la entrevista.

El «News Chronicle» escribe: «El Gobierno inglés, aunque lo quisiera, lo que no es cierto, no podría por el momento conceder los derechos de beligerancia a Franco, cuya tendencia hacia el fascismo violento en lugar de la monarquía moderada que los círculos gubernamentales ingleses quisieran establecer en Es-

#### MAÑANA, EN EL ATENEO BARCELONÉS

#### Conferencia de Belén de Sárraga

Mañana a las once y media, se celebrará en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, Canuda, 6, pral., la 46 conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, a cargo de la ilustre propagandista del federalismo doña Belén de Sárraga, la cual disertará sobre el interesante tema "Los Estados Unidos de Europa". El acto será público.

#### SINDICATO DE TRABAJADORES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD, U.G.T.

#### Conferencia de José Cabeza

A todos los empleados de la Industria, se invita a la Conferencia que tendrá lugar en nuestro local de la Vía Durruti, 22, hoy, a las cinco y media de la tarde, por el camarada José Cabeza, secretario general de la Federación Española de Trabajadores de las Industrias de Agua, Gas, Electricidad y Similares. El tema será el siguiente: «Preocupación de Marx, Engels, Lenin y Stalin, a partir del experimento eléctrico de Deprez, o el marxismo fundamentado en nuestras industrias». Dada la importancia del tema, se ruega encarecidamente la asistencia y máxima puntualidad.

#### LOS CONCIERTOS SINFONICOS DE LA BANDA MUNICIPAL DE BARCELONA

Mañana, a las once de la mañana, la Banda Municipal de Barcelona dará su 197.º Concerto Sinfónico Popular, en el Palacio de la Música Catalana, bajo el programa siguiente:

Primera parte. — Mozart, «Serenata», en Si bemol, para 13 instrumentos de viento, en seis movimientos.

Segunda parte. — Gluck, «Ifigenia en Aulida», abertura; Beethoven, «Leonora», abertura número 3; Wagner, «Los maestros cantores», preludio.

Entrada libre, ticket de asiento de 150 pesetas, a beneficio de los Hospitales de Barcelona.

paña, produce una inquietud que aumenta cada día. Francia, por su parte, difícilmente podría dejar aislar a España republicana por los cruceros auxiliares armados en Alemania."

El diario liberal dice a propósito de la declaración francoalemana que "la impresión es que la declaración no dará un paso adelante en el camino de la paz".

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlín, 25.—La Prensa alemana se interesa muy tímidamente por las entrevistas de París. En los comentarios que publican los periódicos se examina la reunión política con cierto escepticismo. El corresponsal en París del «Völkischer Beobachter» dice que en la reunión "se han discutido numerosos asuntos.

La Prensa alemana concede más interés a pero se han tomado pocas decisiones". Los comentarios de la Prensa francesa relativos a la declaración francoalemana. Sin embargo, se nota en la Prensa alemana mayor reserva a propósito de esta declaración. Las informaciones relativas al viaje de von Ribbentrop a París se publican sin ningún comentario. El «Lokal Anzeiger» considera la declaración francoalemana como el triunfo de la política hitleriana sobre la política de seguridad colectiva.—A. E.

**Cooperativa de Consumo**

**« I R »**

Se avisa a los socios que hoy se repartirá carne desde el número 2.048 al final; mañana se continuará repartiendo desde el número 1 en adelante.

No tienen racionamiento los socios que no hubiesen presentado la Esta de sus familiares antes del día 20.

LA JUNTA

**DECLARACION DE BLUM**

«Le Populaire» publica una declaración del expresidente del Consejo Blum: «La labor nefasta continúa. Después de haber provocado el movimiento de la clase obrera con fantasmáticas inútiles, el Gobierno trata de dominar con la fuerza. Dirigimos el más caluroso llamamiento a la clase obrera para que siga las instrucciones de sus organizaciones sindicales, y por otra parte dirigimos este llamamiento a todos los republicanos del Gobierno, de la Cámara y del país. Imprudencias incomprensibles e injustificadas han abierto una verdadera batalla social, de la que nadie puede prever las consecuencias si esta batalla se prolonga. Pedimos al mismo tiempo a la cordura, al patriotismo y al instinto republicano que haga algo para dominar el curso de los acontecimientos».

**COOPERATIVA OBRERA DE CONSUMO LA PAZ**

MALLORCA, 127 y 129 - T. 73009

La Dirección General de Abastecimientos solamente ha entregado los víveres que corresponden a los compañeros socios que habían entregado el boletín del censo cooperador, no teniendo mes, día 21, los que no han entregado aún el citado boletín.

Por tanto, se avisa por última vez que los que no lo hayan entregado por todo el día 26 del corriente, quedarán excluidos de todos los nuevos racionamientos.

**LOS ABASTECIMIENTOS**

**RACIONAMIENTO DE BACALAO Y DE ARROZ**

Como no han podido ser publicadas por toda la Prensa diaria de Barcelona las notas de los racionamientos del bacalao y del arroz fijados para ayer y hoy, y siendo del mayor interés que el público tenga conocimiento de las distribuciones que se acaban de detallar, la Consejería Regidoria de Abastos hace pública nuevamente que para el viernes, día 25, se fijó el reparto del bacalao con los tickets de ración para el 7, entregándose una ración de ración para el 7, entregándose una ración de 50 gramos por habitante, y el arroz para el sábado, día 26, con los tickets de la hoja de "Varjos" números 9 y 12, con preferencia para el 9 y dándose 100 gramos por ración.

**COOPERATIVA DE CONSUMO PARA OBREROS DE PRENSA**

Se pone en conocimiento de todos los asociados que hoy, sábado, de 8 y media a una y de tres a cinco, se venderá carne en la calle de Aribau, número 60.

**HERNIADOS**

No os dejéis engañar por curanderos que sólo perjudicarán vuestra dolencia. Consultad sólo gratuitamente con nuestro eminente médico especialista. GABINETE ORTOPÉDICO. Consejo de Ciento, 205, 1.º. De 11 a 1 y 3 a 5.

**GRAN TEATRO DEL LICEO**

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO 1938-39

Sábado 26 noviembre, tarde, a las cuatro,

**LAS GOLONDRINAS**

por Conchita Panadés, Matilde Martín, María Zajdivar, Marcos Redondo y Antonio Palacios. Primera pareja de baile: María Luisa Nogués y Juan Magriñá. Maestro director: Francisco Palos. Escenificación de Eugenio Casals.

—

Domingo 27 noviembre, tarde, a las 3'30.

**DOÑA FRANCISQUITA**

por María Espinart, Matilde Martín, María Zajdivar, Emilio Vendrell, Pablo Gorgé y Antonio Palacios. Primera pareja de baile: Trini Borrull y Juan Magriñá. Maestro director: Francisco Palos.

# El Gobierno de la República

## EN EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

### Informó el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, sobre su viaje a París

### El Gobierno de Unión Nacional declara: «En las circunstancias actuales, es evidente que el primer paso en la resolución de la "cuestión española" ha de consistir

### en el retiro completo e integral de todos los elementos extranjeros que participan en la lucha»

#### EL CONSEJO DE MINISTROS

Se declaró plenamente de acuerdo con la manera en que ha desempeñado la gestión que se le encomendara al señor Alvarez del Vayo

Ayer mañana se reunió, bajo la presidencia del doctor Negrín, el Consejo de Ministros. La reunión terminó a las dos y media. El secretario del Consejo, señor Uribe, facilitó la siguiente referencia:

«La casi totalidad del Consejo estuvo dedicada a oír el informe del ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, sobre su viaje a París.

La posición del Gobierno español ante las conversaciones que han tenido lugar entre los ministros franceses y británicos quedó debidamente expuesta en los siguientes términos: «El único que de la llamada "cuestión española" puede ser objeto de examen en el orden internacional, es la intervención extranjera. Lo que dicha cuestión tiene de carácter interior, es decir, las diferencias que puedan existir entre los españoles, es cosa que ha de ser resuelta por los propios españoles. Ningún Gobierno sensible a sus prerrogativas de soberanía y a sus deberes de dignidad, podría admitir que ese aspecto interior de la cuestión tratase de ser solucionado desde fuera y sin su colaboración.

En las circunstancias actuales y planteado así el problema es evidente que el primer paso en la resolución de la "cuestión española" ha de consistir en el retiro completo e integral de todos los elementos extranjeros que participan en la lucha.

En su firme deseo de contribuir a ello, en cuanto de él dependiese, el Gobierno español aceptó, sin restricciones ni limitaciones, todo lo referente al retiro de "voluntarios" extranjeros establecido en el plan de Londres.

Ante las demoras en la realización de dicho plan, como consecuencia de la actitud negativa de los rebeldes y del incumplimiento de sus compromisos por Alemania e Italia, co-signatarias del mismo, el Gobierno español procedió por sí a la retirada de los auténticos voluntarios que figuraban en su Ejército, requiriendo para ello la fiscalización de la Sociedad de las Naciones.

Este retiro está en vías de ejecución con toda la celeridad compatible con el estricto control que ejerce la Comisión Internacional instituida al efecto.

Con la fuerza moral que le confiere dicha iniciativa el Gobierno español se sentía particularmente autorizado, con ocasión de las conversaciones francobritánicas de París, a insistir una vez más sobre la importancia apremiante y decisiva que presenta el retiro integral y completo, bajo un severo control internacional, de las unidades y elementos que con pública notoriedad y sin recato alguno, han enviado y siguen enviando Italia y Alemania a los rebeldes españoles.

munes el 2 y 3 de noviembre, no dejan lugar a dudas. «La cuestión de la concesión de derechos de beligerancia depende de la ejecución del plan del Comité de No Intervención... y... "el Gobierno de S. M. está obligado a mantener las disposiciones del plan del Comité de No Intervención".

El Gobierno español posee las pruebas de que el simulacro de retirada de una parte exigua de las fuerzas regulares italianas que han invadido su territorio, efectuado únicamente para obtener la promesa de la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano, ha quedado virtualmente anulado por la llegada de nuevos "elementos técnicos" y de un inmenso material de guerra, y está seguro de que en ésta, como en sus anteriores denuncias, el tiempo se encargará de hacer resaltar la verdad, a pesar de los mentís oficiales, o de la incredulidad de algunos de los países signatarios del Convenio de Londres.

El Consejo de Ministros, después de oír el extenso informe del ministro de Estado, se declaró plenamente de acuerdo con la manera en que había desempeñado la gestión que se le encomendara.

#### Presidencia de las Cortes

#### LA LABOR DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

El presidente de las Cortes recibió ayer mañana las visitas del señor Jáuregui, don Julio Casabona y el señor Nicoletti, director de "La Voz de los Italianos".

A mediodía el señor Martínez Barrio, recibió a los periodistas, en presencia del Comité ejecutivo de Ayuda a España, comentando con los mismos la excelente acogida que los servicios denominados "Standart", han recibido por parte del público. Hoy se ha verificado la primera entrega, reinando gran animación desde primeras horas de la mañana en los almacenes distribuidores situados en la calle de Mallorca, 336, bajos, quedando el público satisfechísimo de las magníficas condiciones con que se verifica la entrega.

El señor Martínez Barrio, comentó también la intensificación del aumento en las aportacio-

nes internacionales en favor de la España Republicana, tanto en lo que respecta a los paquetes "standard" como a los donativos directos a los particulares. Por último manifestó, que, probablemente, esta tarde se entregaría una nota a la Prensa, dando cuenta del reparto de donativos efectuado por mediación del Comité de Ayuda a España.

Después ha presidido el señor Martínez Barrio la reunión del Comité de Ayuda a España.

#### EL REPRESENTANTE EN PARIS DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

El Comité Nacional de Ayuda a España, ha acordado recientemente designar como su representante en París a don José Lino Vaamonde, que venía desempeñando el cargo de secretario general de la Subsecretaría de Propaganda, al mismo tiempo que el de vocal de este Comité. Con tal designación se resuelve el problema planteado por la dimisión de la señorita Victoria Kent, secretaria de la Embajada de París, quien se ha visto obligada a cesar en sus trabajos de Ayuda a España, por estimar el Ministerio de Estado indispensable su total dedicación a las tareas diplomáticas.

#### REUNION DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

Presidida por don Diego Martínez Barrio y con asistencia de todos sus componentes, señores Ayala, Rueda Ortiz, Vaamonde y Viescas Hernández, se reunió la Comisión Permanente del Comité Nacional de Ayuda a España.

Se acordó distribuir algunos de los víveres traídos por el barco "Erika Reed", en la forma reseñada en la siguiente nota:

Los 30.000 kilos de tocino destinado a los refugiados, deberán ser distribuidos por la Dirección General de Abastecimientos de la siguiente forma y teniendo en cuenta el número de refugiados:

#### VEGUERIAS DE LA GENERALIDAD

Primera Veguería.—Maresma, 658; V. Occidental, 1.022; B. Llobregat, 934. V. Oriental, 1.034. Total: 3.748 kilos.

Segunda Veguería.—Total para la Veguería: 2.953 kilos.

Tercera Veguería.—Total para la Veguería: 1.690 kilos.

Cuarta Veguería.—Total para la Veguería: 1.011 kilos.

Quinta Veguería.—(Agregada a la tercera): 125 kilos.

Sexta Veguería.—Cerdaña, 56; Ripollés, 340 y Osona, 1.455. Total: 1.853 kilos.

Séptima Veguería.—Total para la Veguería: 2.910 kilos.

Octava Veguería.—Total para la Veguería: 2.718 kilos.

Novena Veguería.—Total para la Veguería: 58 kilos.

#### CENTROS DE REFUGIADOS DE LA GENERALIDAD

Comarcal del Barcelonés (Barcelona): 1.358 kilos.

Comisariado Asistencia Refugiados: 155 kilos.

Badalona: 280 kilos.

Just Desvern: 57 kilos.

Hospitalet: 70 kilos.

Espugas: 42 kilos.

Refugiados de Euzkadi: 2.700 kilos.

#### OTROS ORGANISMOS

Colegio Huérfanos Balromana: 700 kilos.

Colegio Ferroviarios Arbós: 700 kilos.

Colegio Solís: niñas del Ayuntamiento de Madrid: 700 kilos.

Colegio de la Paloma: 700 kilos.

Ministerio Trabajo y Asistencia Social Colonias: 600 kilos.

Dirección General Enseñanza Generalidad Catinas Escolares: 2.800 kilos.

Presidencia Consejo Ministros Colonias: 1.500 kilos.

#### TAMBIEN SE HICIERON LAS SIGUIENTES DISTRIBUCIONES DE OTROS ARTICULOS

Cuarenta y una cajas de tabaco serán destinadas a disposición del comisario general de la Flota Republicana, para ser distribuidas entre los combatientes de la misma. Ochenta barriles de leche en polvo para enviar al alcalde de Madrid con destino a la población infantil de dicha ciudad. Ochenta y una cajas de medicamentos, cuatro cartones de los mismos, un estuche y una maleta de material sanitario y un anafato destilador de agua, para la Inspección General de Sanidad del Ejército de Tierra.

Se trataron otros diversos asuntos de gran interés para la Administración de la Ayuda a España, terminando la reunión bien avanzada la tarde.

#### LA RECOGIDA DE PAQUETES "STANDARD"

Además de los beneficiarios, cuya relación se ha publicado ayer, pueden recoger desde hoy, sábado, paquetes suscritos a su nombre, de la clase tipo 2 "B", las personas siguientes:

Alsina, José; Andrés Hamoy, Juana; Artache, Luisa, viuda de; Ayala, J. P.; Bassó, Juan; Casas, María; Coma, Dolores; Coriat, M.; Cortés, Joaquín; Fuster, Gaspar; Jiménez, Fernando; Giró, Pedro; Guerra, Benjamín; Lecomte, Clementina; López Pinal, Manuel; Orta Barceló, José; Pala, Dolores; Pérez, Ramón; Robles, Francisco; Sáez, Basilio; Tortabull, Jaime; Torre, Silverio de la; hace en nuestros nuevos almacenes: Avenida Witschel, L.; Xerriavi, Francisco.

Las horas de entrega son de nueve a doce de la mañana. Los interesados habrán de presentar documentación bastante que acredite su identidad. El despacho de los paquetes se hace en nuestros nuevos almacenes: Avenida del 14 de Abril, 382, bajos.

#### POR LOS MINISTERIOS

#### Estado

#### LLEGADA DEL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO

La sección de Prensa del Ministerio de Estado, ha facilitado la siguiente nota:

«Ha regresado de París el ministro de Estado señor Alvarez del Vayo, quien al llegar a Barcelona se trasladó directamente a la residencia del presidente del Consejo para informarle del resultado de su viaje y de las impresiones recogidas durante su estancia en Francia.

De la residencia del presidente del Consejo el señor Alvarez del Vayo se dirigió al Ministerio de Estado recibiendo a los altos funcionarios del Ministerio y despachando los asuntos más urgentes.

Interrogado por los periodistas que hacen información en el Ministerio, el ministro de Estado se excusó amablemente de no poder hacer ninguna declaración.

HOY, SABADO, a las 6 de la tarde

#### Sala Mozart

Organizado por la «Unión de Dones de Catalunya», con la colaboración del Comisariado de Propaganda, tendrá lugar la presentación de la gran oradora francesa, amiga de la causa republicana

#### FINIDORY

MUJERES! ASISTID!

No existen enfermedades vergonzosas  
Lo vergonzoso es seguir enfermo.  
Y hay que lanzar a la plaza pública este dolor, como todos  
LA CLINICA UNIVERSAL  
tiene ese propósito. AYUDELA Vd.  
Y GANARA DINERO Y FAMA

Para pedirlo el Gobierno español parte de estas tres consideraciones: primera, que los gobiernos francés y británico no han dejado nunca de declarar que el retiro de los extranjeros de España era el norte y guía de su política respecto de la cuestión española; segunda, que esa finalidad constituye la razón de ser del plan elaborado por el Comité de No Intervención, y tercera, que no sólo los gobiernos francés y británico han tomado parte preeminente en la elaboración de dicho plan, sino que gracias a sus esfuerzos el plan consiguió reunir la unanimidad del Comité.

El Gobierno español confía que ante la experiencia de lo ocurrido los gobiernos francés y británico encontrarán la posibilidad de lograr mediante una acción adecuada la consecución de aquello que no ha cesado de ser su objetivo declarado respecto a la cuestión española, y para cuya realización tienen comprometida ante el pueblo español y la opinión mundial, su propia responsabilidad moral: la cesación completa y total de la ayuda prestada a los rebeldes españoles por Italia y Alemania.

Por último y en lo que concierne a la concesión de derechos de beligerancia, la posición del Gobierno español quedó claramente especificada en su respuesta al plan del Comité de No Intervención. Las declaraciones de lord Halifax y de Mr. Butler respectivamente ante la Cámara de los Lores y la Cámara de los Co-

#### EDITORIAL

### LA MAYOR AMBICION DE ESPAÑA: MANTENER SU INDEPENDENCIA

La reacción operada en la opinión británica y francesa con motivo de la expulsión bárbara de los judíos de Alemania ha impedido que los gobernantes de las dos democracias occidentales consumaran la infamia que se les atribuía: la concesión de la beligerancia a la Junta facciosa de Salamanca designada por los generales sublevados contra la República.

En esta ocasión se ha registrado una coincidencia que debió hacerse efectiva en el momento mismo que se produjo la vulneración del Pacto de No Intervención para evitar la tragedia que desangra a España y anular el peligro de guerra europea nacido en el momento mismo que cometieron los primeros asesinatos los piratas del aire o que desembarcaron las fuerzas militares italoalemanas invasoras; al tiempo que nuestro ministro de Estado, diplomático doblado de gran periodista, en representación del Gobierno de Unión Nacional exponía en términos claros y ante testigos, cuál era la voluntad de España, voluntad inquebrantable, amasada en la sangre generosa, simiente de sacrificio y heroísmo, al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, para que la tuvieran presente en su entrevista los gobernantes británicos y franceses reunidos en París, grandes sectores de Francia e Inglaterra que constituyen la élite de dichas naciones, se oponían resueltamente que a la farsa de la No Intervención se añadiera la burla inicua de la retirada de tropas italianas por cuanto al embarcar los 10.000 enfermos, heridos y mutilados en Cádiz, desembarcaban también en otros puertos de la España invadida 20.000 soldados italianos, reclutas recién incorporados a filas. Se hermanaban, pues, con la burla, el cinismo y el desprecio a la ingenuidad o a la resignación de las naciones que se avienen a tolerar que los Estados totalitarios no cumplan, en ningún momento, la palabra dada o no obran de acuerdo con el compromiso contraído.

Nunca pudo achacarse a la República española el oscuro propósito de agravar la situación creada en Europa, preñada de dificultades y atentatoria a la paz a causa de la guerra que nos hacen, poniendo un enorme empeño en que se extendiera al mayor número de países europeos. Pudimos estar tentados a que la hoguera encendida en nuestro país, enseñoreándose el fuego de toda Europa, renovara, alcanzando ahora las proporciones de una catástrofe que aniquilara al Viejo Mundo, los enormes estragos de la Gran Guerra, cuando el espíritu estuviera expuesto a entregarse a la desesperación dominado por el espanto y por el ansia loca de venganza, pero no habiéndonos despeñado en el abismo de la impotencia, el mundo ha podido observar, desbordado por la admiración, el ejemplo magnífico de serenidad, de control y de fortaleza, que viene dando el pueblo español, opuesto en absoluto a la cobardía y a la insensibilidad de dos grandes potencias que el mundo civilizado creía capaces de mantener la paz, poniendo en su defensa la enorme influencia de su prestigio y de su potencia militar y económica.

Europa no pudo acusar a España de haber agravado el conflicto premeditadamente suscitado por Italia y Alemania. Al contrario. Debiera estarle sumamente reconocido. Porque ante las indecisiones y flaquezas de las democracias occidentales, España ha sido un constante ejemplo de decisión y fortaleza. Y cuando el Comité de No Intervención se esfumaba en la nube de la irresolución y quedaba paralizado su plan de evacuación de los combatientes no españoles para que materialmente el conflicto de la sublevación militar quedara reducido a un pleito interior, España, merced a la propuesta del presidente Negrín, le sacó del atolladero en que se encontraba, retirando a todos los voluntarios internacionales, los únicos que con el carácter de tales han intervenido en nuestra guerra. Que ahora reclame y exija que se le ofrezca, como una satisfacción mínima, en compensación modestísima a su lealtad y a su decencia y a su humanitarismo, la evacuación de las tropas y de los técnicos italoalemanes junto con el material bélico que consigo trajeron, es lo menos que puede pedir sino se pretende, por parte de Francia e Inglaterra, que sintamos por ellas, como por nuestros agresores, el odio que han hecho germinar en nuestro corazón los desmanes monstruosos de que estamos siendo víctimas todos los españoles, hombres, mujeres y niños.

La intangibilidad de nuestro territorio nacional y el respeto absoluto a nuestra independencia son las únicas condiciones que el pueblo español formula para que pueda hacerse efectiva la paz, quieranlo o no, nuestros agresores. España cifra en las condiciones expuestas toda su ambición. Y para satisfacerla ya ha demostrado que su resistencia y su voluntad son inagotables e ilimitadas.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.  
Delegado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.  
Información: Teléfono 37327.  
Teléfonos: 37311 y 37305.  
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES  
NUMERO SUELTO: 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona Sábado, 26 de Noviembre de 1938 Núm. 6.906

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 419 y con 7'50 pesetas, los números 19, 119, 219, 319, 519, 619, 719, 819 y 919.

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

### Se intensifican las agresiones de los piratas del aire italoalemanes a la población civil de la España no invadida, habiendo sido averiado un mercante británico, al ser bombardeada Valencia

#### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes.

##### AVIACION

En la mañana de ayer, cuatro aparatos de los invasores bombardearon Cartagena. Hoy han sido agredidos por la Aviación Italoalemana, Tarragona, Barcelona y Valencia, donde causaron averías en un mercante británico.

A las 13 horas, cinco «Heinkel III», bombardearon el pueblo de Borjas Blancas, ocasionando más de 60 víctimas entre la población civil.

#### UNA ELECCION PARCIAL EN INGLATERRA

En un distrito conservador, el candidato de este partido pierde 5.000 votos y el laborista gana 2.000

Londres, 25. — En la elección parcial de Lewisham, distrito Sureste de Londres, el candidato conservador Henry Brooke, ha sido elegido por 22.500 votos contra 16.900 que obtuvo el candidato laborista.

Se hace observar que en las últimas elecciones generales, el candidato conservador fue elegido por 27.000 votos contra 14.800 del candidato laborista.

#### LAS VICTIMAS DE LOS PIRATAS DEL AIRE ITALOALEMANES

##### Ayer se verificó el entierro de unos agentes de Seguridad

Ayer mañana tuvo lugar el entierro de los nueve agentes de Vigilancia que resultaron víctimas de uno de los incursos bombardeos perpetrados contra Barcelona por los piratas del aire.

La comitiva fúnebre se organizó en la Clínica del Cuerpo de Seguridad, siguiendo hasta la Plaza de Sarriá donde se despidió el duelo. En la presidencia de autoridades iban el subsecretario de Gobernación, don Rafael Méndez, que ostentaba la representación del ministro; el consejero de Gobernación, señor Sbert; el alcalde, don Hilario Salvadó; el subinspector general de Seguridad, don Lorenzo Aguirre; el teniente coronel señor Gómez García, en representación del Inspector General de Seguridad; el Comisario General de Orden Público, don Paulino Romero; el Jefe de los Servicios de la Comisaría General, don David Vázquez, y otras muchas personalidades.

En el cortejo fúnebre figuraban numerosos comisarios, agentes, funcionarios y amigos particulares de las víctimas, a cuyas familias expresamos nuestra condolencia.

#### EL PRESIDENTE AGUIRRE DICE...

##### Todos tenemos el deber de ayudar al Presidente Negrin en la política de resistencia que ha preconizado

París, 25. — El presidente vasco, señor Aguirre, ha hecho a «Voz de Madrid», periódico español que se publica en París, las siguientes declaraciones:

«Yo no acierto a comprender qué es lo que quiere expresarse cuando se habla de la división de España en zonas de influencia para acabar la guerra, porque si se trata de distinguir así a un Estado distinto del actual, esas reformas políticas tienen su nombre, por ejemplo, Estado unitario, Estado federal, Estado federable con autonomías, como la actual republicana. Hasta si se quiere, Confederación de Estados libres. Pero ¿zonas de influencia? ¿Por qué o bajo qué influencia? ¿Se me antoja que esto son ganas de perder el tiempo, y los que de ello se preocupan creo que lo hacen inútilmente.»

Concluida la guerra, es el pueblo quien tiene que decidir con toda libertad la forma política que le convenga y bajo la cual quiere vivir, según se ha manifestado repetidamente. Quien así lo ha manifestado es el Gobierno de la República española, y de esa manifestación no ha disentido ningún español republicano, ningún catalán, ningún vasco.

Más que todas esas divagaciones de tertulias diplomáticas acerca de la futura constitución política de España, está nuestra decisión de continuar luchando en todos los terrenos en que la lucha está planteada, en el interior y en el exterior hasta la victoria.

Hacer la guerra. Ganar la guerra. En todos los terrenos. En el interior y en el exterior.

En cuanto a la política de resistencia preconizada por el doctor Negrin, no puede merecer sino el aprecio y adhesión de todos los

patriotas. Lleva ella aparejada graves responsabilidades para el gobernante que desea llevar a la victoria. Todos tenemos el deber de ayudarles. — A. E.

#### TELEGRAMAS Y CARTAS DE PROTESTA Y CONDOLENCIA

##### Mensaje del Comité parlamentario inglés pro España al alcalde

Con motivo de los bárbaros bombardeos que ha sido víctima la ciudad de Barcelona durante estos últimos días, han cumplimentado al alcalde, don Hilario Salvadó, para expresarle su pésame, el consejero de Cultura de la

Generalidad de Cataluña, don Carlos Pi y Suñer; el subsecretario de Cultura, don Ramón Frontera, el ministro de Trabajo de la República don José Mox y el comandante señor Vilches.

El alcalde, don Hilario Salvadó, ha recibido del Comité Parlamentario inglés pro España, el siguiente mensaje: «El Comité Parlamentario inglés pro España, compuesto de diputados de todos los partidos, le transmite el mensaje siguiente: «Sírvese transmitir la expresión de nuestra profunda simpatía a los ciudadanos de Barcelona, después del más inhumano de los bombardeos que han soportado. Al propio tiempo os aseguramos nuestra determinación de oponernos al torcimiento de los derechos de beligerancia a los responsables de estos atentados». El alcalde les ha contestado con un cablegrama que dice: «Les doy las gracias

muy cordialmente por su mensaje y por su simpatía. La ciudad de Barcelona ha sido bombardeada diez veces durante los días 23 y 24, habiéndose producido un total de 44 muertos y 75 heridos. Estos actos criminales no disminuye en nada la moral del pueblo de Cataluña. Salúdales, Hilario Salvadó, alcalde».

#### PABLO CASALS

##### Será nombrado doctor «honoris causa» de la Universidad de Barcelona

El Ateneo Profesional de Periodistas de Barcelona, teniendo en cuenta los altos merecimientos artísticos del insigne músico catalán Pablo Casals, se dirigió al ministro de Instrucción Pública, don Segundo Blanco, interesando que fuese nombrado doctor «honoris causa» de la Universidad autónoma de Barcelona, habiendo obtenido dicha petición la favorable acogida del ministro, quien ha encargado al representante del Ministerio, en el Patronato, al objeto de que se formule la oportuna propuesta, para que sea extendido el correspondiente nombramiento que al honrar a Pablo Casals exaltará asimismo su genio artístico y su gran amor a la causa de nuestro pueblo, a la que el insigne maestro ha prestado siempre su incondicional apoyo.

El maestro Casals, es doctor «honoris causa» de las prestigiosas Universidades de Edimburgo y Oxford.

#### CONFERENCIA DE J. VIADER ALEMANY

Hoy, a las seis de la tarde, en el Casal Catalunya, sito en la calle de Pablo Iglesias, número 21, dará su anunciada conferencia sobre el tema «¿Fascismo? ¿Comunismo? ¿Democracia?» el militante de la Esquerda Republicana J. Viader Alemany.

Al final del acto se repartirá el texto íntegro de la conferencia pronunciada el día 8 de octubre, en el Casal d'Esquerre Francesc Macià, por el señor Viader que, bajo el título «En un momento decisivo para la Esquerda», constituye una crítica documentada del actual momento político.

#### SINDICATO UNION DE OBREROS Y EMPLEADOS SANITARIOS, U. G. T.

Se ruega a todas las paradas que estén inscritas en la Bolsa de Trabajo, que pasen urgentemente por nuestro local social, Lauria, 113, primero, todos los días laborables de tres a cinco de la tarde.

#### LA CONFERENCIA DE COMORERA

##### Ha sido aplazada

La conferencia pública que debía dar el secretario general del P. S. U. Juan Comorera ha sido aplazada. Oportunamente se anunciará la fecha en que ha de celebrarse.

#### IZQUIERDA REPUBLICANA DE BURGOS

##### Convocatoria

Se convoca a los afiliados a Izquierda Republicana, de Burgos y su provincia, a una reunión que se celebrará mañana domingo, día 27 de los corrientes, en su domicilio social, calle de Caspe, número 34, a las once de la mañana, para constituir la Agrupación Provincial, según disposición del Consejo Provincial.

#### COMITÉ NACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

##### La recogida de los paquetes «Standard»

Los nuevos almacenes del Comité Nacional de Ayuda a España, donde se pueden recoger los paquetes «Standard», están situados en la Avenida 14 Abril, 382. Horas de despacho: de 9 a 12 de la mañana.

#### EL ACUERDO FRANCOALEMAN

### Y la ofensiva de la diplomacia alemana hacia el Oeste

NO creemos que nadie, so pena de vivir en el limbo, olvide que su situación geográfica le impone a España la hermandad material y espiritual con Francia e Inglaterra. Y que son estas dos potencias las que tienen en su mano el presente y el porvenir de las democracias occidentales. Pero tampoco hay que olvidar que, junto con la maravillosa resistencia de Francia, aunque no tuvo que pasar por la prueba terrible de la participación en la guerra de la Aviación, de la que ha salido con la nota de sobresaliente el pueblo español, la guerra entre los aliados y las Potencias centrales la decidieron, con la victoria de los primeros, los norteamericanos.

Nos interesa, por tanto, a los españoles, que Francia e Inglaterra, aunque egoísticamente piensen ante todo en sus intereses, sostengan la causa de la República y reconozcan, como hasta ahora han venido haciéndolo, el único Gobierno legal de España, que es el hijo de la voluntad popular expresada el 16 de febrero de 1936 y cuenta con la confianza del Presidente Azaña.

Es indudable, asimismo, que de la misma manera que no podemos dictarle su política exterior a Francia e Inglaterra estas potencias están obligadas a respetar en absoluto nuestro libre albedrío, ateniéndose al resultado de la voluntad plebiscitaria a que alude en uno de sus fines de guerra y de paz el Gobierno de Unión Nacional. Pero ante la concertación del acuerdo francoalemán es muy lógico que la España republicana exprese su sorpresa. Porque si se pretende basarla en las mismas causas determinantes del acuerdo angloalemán, los olvidados deben hacer memoria y recordar que éste fué consecuencia de la Conferencia de Munich, cuando la Alemania hitleriana acababa de fingir unos propósitos de paz que a los pocos días desmentía con su conducta, cometiendo el atraco de Checoslovaquia y desentendiéndose de los compromisos pactados con Francia e Inglaterra. Pero el acuerdo francoalemán llega a raíz de haberse cometido en Alemania los tremendos desmanes de que se ha hecho víctima a los judíos, perpetrados no por los irresponsables, sino por las propias fuerzas de «seguridad» al servicio del Gobierno y con el asentimiento y aun el aplauso de Hitler, expresando la conformidad de éste en términos repulsivamente cínicos y brutales el ministro Goebels.

Ni aun quedando reducido a un atropello que se cometía en el interior de Alemania podía hacerse la desentendida Francia, no sólo haciendo honor a su tradición democrática, sino al prestigio de defensora de la libertad humana; pero mucho menos teniendo la repercusión internacional que ha provocado el espectáculo oprobioso que acaba de registrarse en Alemania. La actitud observada por Norteamérica, coincidente con la del Gobierno español, basta por sí sola para poner de relieve que el acuerdo francoalemán o es el asentimiento, deplorable por lo humillante, a las inicuas agresiones del Reich, o una maniobra política de Daladier para llevar al convencimiento de la opinión francesa que ha logrado algo beneficioso para Francia al concertar el acuerdo con la Alemania hitleriana.

¿Acaso Daladier fia en la palabra de Hitler? Días pasados dimos a conocer el texto de una orden emanada del Ministerio de Propaganda del Reich y dirigida a los directores de los periódicos alemanes a los que se indicaba que deben llevar a cabo una campaña de propaganda tendente a la «reintegración» de los territorios lingüística y culturalmente alemanes, tales como la Alsacia-Lorena; no dijo Hitler que la reincorporación de Alsacia-Lorena a Francia es ya definitiva y sobre la que no formularía ninguna objeción?—Luxemburgo, Eupen-Malmedy y las zonas flamencas de Bélgica y Holanda?

La Prensa alemana ha acentuado la campaña antifrancesa y antisemita. Y el tema sobre el que tendrán que tratar los oradores populares del partido nacional-socialista en la campaña de propaganda para suscitar en Alsacia-Lorena un ambiente de descontento y protesta será el siguiente: «Volvamos a la patria».

¿Qué garantías de cumplimiento del acuerdo puede darle a Francia, Hitler, si «oficialmente» un ministro del Reich dicta una orden que encierra una verdadera agresión? La opinión francesa no ha tardado en darse cuenta del engaño de que se le quería hacer víctima. Su reacción debe ser muy seria. El hecho de que la recoja el Partido Socialista y de que rompa toda relación con el Gobierno declarando que debe dimitir, constituye la oposición resuelta, aunque sea tardía, al acuerdo de Munich y a la actitud «terrouxista» adoptada por Daladier. Los decretos-leyes murieron al nacer. Aunque algunas Agencias aseguren que han provocado una reacción económica. La reacción operada ha sido la del pueblo, que si por parte de algún sector cree equivocadamente que el sabotaje de la producción, al limitarla, es un acto de protesta contra el Gobierno, sin advertir que es atentatorio al interés colectivo, tiene en Francia el suficiente buen sentido para no hacer el juego de quienes incurran en el egoísmo de pretender que sean las clases realmente productoras las que carguen con el peso enorme de la paz armada, mientras las grandes empresas o se libran de satisfacer una gran parte de los impuestos que sólo ellas debieran abonar al Estado o bien expatrian sus capitales, cometiendo una coacción que extrangula a los Gobiernos sinceramente democráticos y partidarios de que un reparto equitativo de las cargas fiscales facilite al proletariado la satisfacción de sus necesidades y ofrezca al capital inspirado en el patriotismo la garantía de que obtendrá un interés prudencial.

Lo lamentable es que la opinión francesa haya tendido que llegar a esta reacción exigida por el prestigio de Francia, en el momento que Hitler finge una amistad que no siente, y Mussolini se muestra displicente con una nación que después de Capporetto acudió en auxilio de Italia para contener la invasión austroalemana, que amenazaba con reducirla a una servidumbre oprobiosa. Confíemos, no obstante, en la «sagesse» del pueblo francés, que en todo momento ha sabido superarse, resolviendo los más graves crisis de su existencia y facilitando asimismo el mantenimiento en Europa de los principios de Democracia y Libertad.—AGUIRRE.